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【3】1.下列哪一項可以使 K2Cr2O7 酸性溶液褪色？ 

 CO2  SO3  HCl  HNO3 

【1】2.已知： Ni2＋(aq)＋2e
－

 → Ni(s)    E°＝－0.23 V 

 2H
＋
(aq)＋2e

－
 → H2(g)    E°＝0.00 V 

 Sn4＋(aq)＋2e
－ → Sn2＋(aq)  E°＝0.15 V 

 Cu2＋(aq)＋2e
－

 → Cu(s)    E°＝0.34 V 

若以鉑為陰極的電解液中，含有各為 0.02 M 的 Cu2＋(aq)、Sn4＋(aq)、Ni2＋(aq) 時，則在陰極最先被還原的離子為何？ 

 Cu2＋   Sn4＋ 
 H

＋
   Ni2＋ 

【1】3.氰酸銨（NH4OCN）與尿素（CO(NH2)2）二物質的性質比較，下列何者正確？ 

互為同分異構物 均為共價化合物 均為離子化合物 互為同素異形體 

【2】4.從下列第三週期元素的游離能(IE)比較趨勢圖，可發現是第幾游離能的趨勢變化？ 

第一游離能 IE1 第二游離能 IE2 第三游離能 IE3 第四游離能 IE4 

【2】5.甲、乙、丙三元素（以Ｍ表示）是週期表中同族金屬，三者的碳酸鹽，秤取同質量經高溫進行完全分解反應。

反應式如右：MCO3(s) → MO(s) + CO2(g)，秤量收集產生的氣體，重量大小順序為Ｗ乙＞Ｗ甲＞Ｗ丙，則三元素在

週期表中的相對位置，下列何者正確？ 

     

    

【4】6.亞硝酸鈉(NaNO2)與食鹽在外觀上相似，嚐起來都具有鹹味，但誤食亞硝酸鈉易中毒。欲區別兩者，可分別

將兩者隔絕空氣加熱至 320℃，食鹽無法分解，亞硝酸鈉能分解且放出一種具刺激性氣味之棕色氣體，則該刺激

性氣體最可能是下列何者？ 

 N2  NH3  Cl2  NO2 

【3】7.下列聚合物中，在相同莫耳數下，何者可結合最多水分子？ 

聚乳酸 直鏈澱粉 聚丙烯酸鈉 聚氯乙烯 

【2】8.劉禹錫的《浪淘沙》：「美人首飾侯王印，盡是沙中浪底來」，說明了黃金的性質穩定，不需要冶煉。「沙裡淘

金」就是科學上的重力選礦法。這種淘金術最可能是利用黃金與沙粒的哪一種性質差異來分離？ 

質量 密度 溶解度 酸鹼性 

【2】9.化合物 2-甲基丁烷與溴分子在高溫下進行溴化反應，其中產生的單溴產物(C5H11Br)會有幾種異構物？ 

 2  4  5  6 

【3】10.下列何種物質無法與水產生氫鍵？ 

乙醇 氨氣 食鹽 丙酮 

【3】11.下列化學反應的氣體產物中，哪一項主要生成的是氮氣？ 

硝酸照光分解  氮化鎂溶於水 

亞硝酸鈉與氯化銨共熱  熟石灰與氯化銨共熱 

【3】12.弱酸(HA)與其弱酸鹽(NaA)可配製成緩衝溶液。弱酸的解離常數 Ka＝1.0 ×  10
－4，若配製成 pH＝6.0 的緩衝溶

液，則溶液中的弱酸鹽與弱酸濃度的比值為多少？（即 
]HA[

]NaA[
） 

 1  10  100  1,000 

【3】13.德國化學家烏勒將兩種無機物（KOCN 和 NH4Cl）成功合成了第一個有機化合物〔尿素 CO(NH2)2〕。依據

官能基分類，尿素應屬於下列哪一類物質？ 

酯 酮 醯胺 芳香胺 

【2】14.已知 3H2(g)＋N2(g) → 2NH3(g)，H＝－83.6 kJ。取 0.25 mol 的氮氣與過量的氫氣完全反應後，最多可放出

約多少 kJ 的熱量？ 

 10  20  30  40 

【3】15.下列各組以等體積混合，何者最有可能產生沉澱？ 

 0.1 M 的 K2CO3 ＋ 0.1 M 的 H2SO4  0.1 M 的 MgSO4 ＋ 0.1 M 的 ZnCl2 

 0.1 M 的 Ca(NO3)2 ＋ 0.1 M 的 Na2C2O4  0.1 M 的 KNO3 ＋ 0.1 M 的 Na2SO4 

【2】16.乙酸與異戊醇以及柳酸與甲醇在硫酸催化下，分別生成香蕉油及冬青油，此為何種反應？ 

酸鹼中和 酯化反應 裂解反應 層析反應 

【4】17.能源為人類迫切面臨的問題，傳統使用的化石燃料，因為在燃燒時會伴隨排放二氧化碳，因而在近年的國際

能源環保會議中，一再被討論如何限縮其使用，而下列何者不是化石燃料？ 

煤 天然氣 石油 石灰 

【2】18.一般生活中或工業場所的鐵製品，接觸到酸性污染物、水溶性的鹽、表面刮擦或形狀扭曲等，容易發生生鏽

現象，下列敘述何者正確？ 

鐵和活性較低的金屬接觸，可以保護鐵，讓鐵不容易氧化 

鐵生鏽是一種氧化反應 

鐵製品生鏽時，整體重量會減輕 

同溫同壓下，把鐵製品放在海水中，生鏽速度比放在空氣中慢 

【2】19.進行雙氧水分解為水和氧的實驗中，會加入二氧化錳，請問加入二氧化錳的目的為何？ 

降低溫度 催化加速反應 增加溶解度 吸收毒性氣體 

【3】20.市售使用活性碳的淨水器，請問活性碳的功能為何？ 

用活性碳殺菌  活性碳和水中雜質產生化學變化 

活性碳吸附雜質和脫臭  活性碳中礦物質溶於水中增加營養 

【3】21.酸鹼滴定時，會滴入數滴指示劑讓達到滴定終點的溶液呈現特殊顏色，以方便觀察。請問下列何者不是適合

的酸鹼指示劑？ 

甲基橙 酚酞 斐林試劑 溴百里酚藍 

【2】22.化學式有一定的規則，符號前後位置及各元素結合比例，都有一定的限制，不可任意杜撰。下列化合物的中

文名稱和對應的化學式，何者錯誤？ 

二氧化硫，SO2 硫酸鉀，KSO4 二氧化錳，MnO2 氫氧化鎂，Mg(OH)2 

【2】23.蜂蜜檸檬水是許多人愛喝的飲品，蜂蜜營養豐富，除水分外主要以醣類為主，並含適量的維生素、礦物質、

氨基酸及酵素類等。醣類占蜂蜜總量的 70～80％，主要是果糖、葡萄糖。如果在鹼性和含氨的溶液中，將葡萄糖

加入含有正一價的銀離子，會發生銀鏡反應，而下列何種有機物質會發生銀鏡反應？ 

醇 醛 酸 苯 

【2】24.關於汽油的敘述，下列何者正確？ 

 95 無鉛汽油的爆震程度比 92 無鉛汽油高 是多種碳氫化合物的混合物 

主要成分為甲酸  沸點比水高 

【1】25.石化、鋼鐵、造紙等產業為了節約耗電成本，自行建造小型的發電機組，利用蒸氣來發電，發電後剩餘的水

蒸汽可再提供生產過程所需，同時生產過程中所產生的廢熱可回收，再用來發電，此種發電方式被稱為下列何者？ 

汽電共生 水熱循環 自產自耗 用愛發電 



【1】26.化學元素銅鋰鋅，在電化學上都是常用的成分，下列敘述何者錯誤？ 

鋅銅電池中，以鋅為負電極發生還原反應，銅為正電極發生氧化反應 

鋰電池與鋰離子電池不一樣的是，前者是一次電池，後者是充電電池 

現有的充電電池中，想擁有同樣的蓄電量的話，鋰離子電池是最輕的，適合手機、筆電、數位相機等隨身物品

使用 

鋰離子電池有爆炸的危險，搭乘飛機時不應隨行李託運 

【4】27.熔融狀態或溶於水中能解離成陰、陽離子而幫助導電者，稱為電解質，凡化合物溶於水無法導電者稱為非電

解質。電解質分酸、鹼、鹽類，下列常見的酸，何者敘述錯誤？ 

清洗廁所的鹽酸內為氯化氫 

多數的稀酸水溶液與鐵、鎂或鋅等活性較大金屬反應，產生氫氣 

濃硝酸與濃鹽酸以 1：3 莫耳數比例混合，叫作「王水」，可用來溶解金、鉑 

硫酸是化學工業之母，可用來製造製作 TNT 黃色炸藥 

【3】28.關於原子中電子的轉移，整個原子是電中性的，此因核內的質子數和核外的電子數恰好相等之故，而物質會

帶電，是電子轉移的結果，下列敘述何者錯誤？ 

鎂原子核內有 12 個質子，而核外有 12 個電子，當其移去 2 個電子後，核外只剩下 10 個電子，此時質子數比電

子數多 2 個，鎂原子則變成帶 2 價正電的鎂離子 

原子中的核內質子數多於核外電子數，則此一原子就成帶正電的粒子 

氯原子核內有 17 個質子，而核外有 17 個電子，失去一個質子後，核外電子數比核內質子數多一，變成帶 1 價

負電 

摩擦起電時，在摩擦的過程中，微量的電子由原子的束縛下脫離，轉移到另一物質上，使另一物質帶了額外的

負電，而本身卻因為失去電子而帶正電，電的作用現象就呈現出來了，兩物所帶電性相反，但電量相等 

【1】29.關於化學反應的現象，有的有沉澱，有的有溫度或顏色改變，有的產生氣泡，下列選項何者錯誤？ 

氫氧化鈉與稀硫酸反應後，溶液溫度上升，是吸熱反應 

碳酸鈉水溶液與氯化鈣水溶液反應，會產生白色的碳酸鈣沉澱 

將稀鹽酸滴在大理石塊上，將會產生二氧化碳氣泡 

大理石與稀鹽酸反應，會產生二氧化碳氣體，若在密閉容器中，則反應總質量不變 

【3】30.原子半徑通常單位為 10-12 m，則 1 nm 長度，大約有多少個原子？ 

 1  10  1,000  10,000 

【4】31.配位化合物[Pt(NH3)2(C2O4)] 可作癌症治療藥物，關於該物質的敘述，下列何者正確？ 

具有順反異構物  溶於水中會導電 

具有離子鍵與共價鍵  鉑金屬的氧化數為+2，結構為平面四方形 

【3】32.在常溫時，某強鹼溶液的 [H＋
]＝5.0 × 10

－12 M，取此溶液 100 毫升加水稀釋到 1 公升後，溶液中的 [H＋
] 為多

少 M？ 

 2.0 × 10
－3 

 2.0 × 10
－4 

 5.0 × 10
－11 

 5.0 × 10
－13 

【3】33.已知反應 N2(g)＋3H2(g)  2NH3(g)＋22 kcal，下列敘述何者正確？ 

反應的正反應活化能＝22 kcal 

在定容下，可以用顏色變化測定反應速率 

在該反應平衡系中，通入少量氯化氫氣體，瞬間平衡會向右移動  

可由反應式的平衡係數，直接判斷速率定律式為 r＝k[N2][H2]3 

【2】34.在平衡系 CH3COOH＋C2H5OH  CH3COOC2H5＋H2O 中，加入 C2H5
18OH，達新平衡後，含有 18O 的物質為

何？ 

水 乙酸乙酯 水和乙酸 水、乙酸和乙酸乙酯 

【3】35.假設室溫下 MgF2 的 Ksp 值為 K1，SrF2 的 Ksp 值為 K2，將上述兩種物質置於同一燒杯中加水溶解，而達成飽

和溶液狀態，水溶液中 [F－
] 為何？（H2O 的解離忽略不計） 

 3 21

4

KK＋
  

2

KK 21＋    3
21 KK2 ）＋（   3 21

2

KK＋
 

【3】36.下列五種有機分子：(a)丙酮；(b)乙醛；(c)甘油；(d)甲醯胺；(e)氯仿，哪些分子具有雙鍵結構？ 

僅(a)(b) 僅(b)(c)(d) 僅(a)(b)(d) 僅(a)(b)(d)(e) 

【3】37.關於鐵生鏽，下列敘述何者正確？ 

鐵釘在食鹽水溶液中加速生鏽，氯化鈉作為氧化劑 

鐵釘在鹼性溶液中比在酸性中容易生鏽，原因為易生成氫氧化鐵沉澱 

纏繞鋅絲的鐵釘比纏繞銅絲之鐵釘不易生鏽，原因是還原力：Zn＞Fe＞Cu 

纏繞銅絲的鐵釘，浸泡於含 K3[Fe(CN)6] 與酚酞的洋菜溶液中，放置一段時間後，銅絲附近呈藍色，鐵釘附近呈

紅色 

【1】38.將氧化銅和碳粉充分混合後加熱，產生紅色金屬和氣體，下列敘述何者正確？ 

氣體是二氧化碳  紅色金屬是碳化銅 

這個實驗顯示銅的活性比碳大 將氣體通入水中，可用廣用試紙檢測出是鹼性的 

【1】39.稀釋濃硫酸時，須注意以酸加入水中才安全。如果要配成 0.5 M 的 50 mL 稀硫酸水溶液時，需應用 18 M 的

濃硫酸多少毫升？ 

 1.39  5  9.5  33.4 

【2】40.莫耳是科學上用來代表物質所含粒子（例如：電子、原子或分子等數量很龐大的粒子）數量的單位，一莫耳

大約是 6千億兆個粒子數，可記為 6 × 1023，此數字也稱為亞佛加厥數，下列敘述何者錯誤？(H=1, C=12, N=14, O=16, 

Na=23, Mg=24.3, Al=27, P=31, S=32, Cu=63.5) 

 8 g 氧分子有 3 × 1023個氧原子  6.35 g 銅原子所含粒子數為 6 × 1023 

 3 g 碳原子所含粒子數為 1.5x1023 
 32 g 硫原子所含粒子數為 6 × 1023 

【3】41.天氣瓶為氣象學學家羅伯特•菲茨羅伊所發明，是運用溫度及氣壓產生不同的結晶來判斷天氣。DIY 天氣瓶，

可以在容器中將蒸餾水、酒精、硝酸鉀、氯化銨及樟腦依照一定的步驟混合，即可在不同天氣時呈現結晶如下圖，

下列敘述何者錯誤？ 

 

 

 

 

 

氣溫太高時，會得到一整瓶澄清溶液 結晶過多可以多加一些酒精調節 

白色結晶體是氯化鉀  放在冰箱或是冷氣口方便觀察天氣瓶是否製作成功 

【2】42.反應方程式（未平衡）CaCl2 ＋ Na2SO4 → CaSO4 ＋ NaCl，平衡後的係數取最簡單整數比，則總和是多少？ 

 4  5  6  7 

【1】43.實驗桌上有六種藥品：(甲)椰子油，(乙)氫氧化鈉，(丙)鹽酸，(丁)酒精，(戊)食鹽水，(己)硫酸；能發生皂化

反應產生肥皂的，是哪兩種化合物？ 

甲、乙 丙、丁 甲、己 乙、丙 

【4】44.在 2CrO4
2－＋2H

＋
  Cr2O7

2－(橙色)＋H2O 平衡狀態中，下列何者錯誤？ 

反應平衡時，正逆反應仍進行  CrO4
2－是黃色的 

平衡中加入 HCl，將使 CrO4
2－減少 加入蒸餾水，反應向右移動 

【4】45.已知 Ag
＋、Cu2＋、Pb2＋ 及 Zn2＋ 的還原電位，依序為 0.80 V、0.34 V、－0.13 V 及－0.76 V。若利用上述四種

金屬電極與各自的金屬陽離子溶液，自行組裝成各種雙電池，有關組成雙電池的敘述，下列何者正確？ 

共可組成四種不同的電壓值 標準電壓 E°電池 可組裝最低為 0.05 V 

標準電壓 E°電池 可組裝最高為 3.03 V 標準電壓 E°電池 可組裝為 1.09 V 

【1】46.取未知濃度之過氧化氫水溶液 6.8 毫升，酸化後，以 0.1 M 的 KMnO4(aq) 滴定，需消耗 40.0 毫升 KMnO4(aq) 

以達當量點，求過氧化氫水溶液之重量百分率濃度(%)為何？（過氧化氫水溶液之比重為 1.0） 

 5  10  15  20 

【3】47.反應 CaCO3(s)  CaO(s)＋CO2(g)，在 1,000 K 達平衡時，平衡常數 Kp＝0.25 atm。在 8.2 公升的真空容器中，

加入下列物質，加熱至 1,000 K 維持恆溫，則下列敘述何者正確？（式量 CaCO3＝100，CaO＝56） 

在 8.2 公升下，若達平衡時，CO2(g) 的莫耳數為 0.05 莫耳 

在 8.2 公升下，加入 5.6 公克的 CaO 及 8.8 公克的 CO2，最後容器內壓力為 0.5 atm 

在 8.2 公升下，加入 5.0 公克的 CaCO3(s) 和 0.66 公克的 CO2(g)，最後容器內有 4.0 公克的 CaCO3(s) 

若將體積拉至 16.4 公升下，加入 5.0 公克的 CaCO3(s) 和 0.44 公克的 CO2(g)，最後容器內沒有剩餘的 CaCO3(s)  

【2】48.在現代醫學上的酸鹼定義，是指血液必須維持在穩定的弱鹼性（介於 pH7.35 至 pH7.45 間），如果血液太酸，

會導致「酸中毒」；如果太鹼，則會「鹼中毒」，兩者都會危及生命，必須緊急就醫治療。對於一般化學溶液而

言，若要計算一公升 pH 7.45 的溶液氫離子比 pH 7 的相差多少莫耳(mol)時，下列算式何者正確？ 

 (7.45 - 7) mol   (1 × 10-7 - 1 × 10-7.45)mol 

 1 × 107.45-7mol   log(7.45) - log(7) mol 

【1】49.取 31.6 公克 Na2S2O3與足量鹽酸作用，可以得到幾公克硫？（原子量：Na＝23，S＝32，O＝16，Cl＝35.5） 

 6.4  12.8  128  640 

【3】50.某位同學實驗時，誤將 1 g 的水放進一個 10 mL 密閉玻璃容器中，加熱至攝氏 500 度高溫，引發氣爆。如果

沒有爆炸時，容器內壓力會是多少 atm？（氣體常數 R=0.082 atm‧L/mol‧K，0oC=273 K） 

 0.11  3.14  352  543 


